

兰溪财政精细化管理为发展赋能

■ 唐秋鸽 周静

近日,兰溪市永昌街道李渔风情街上,热闹非凡的笠翁踏街游活动引来人潮涌动。来自四面八方的游客,感受着市井坊巷的浓浓烟火气。当地依托绿色转化财政专项激励政策精心打造风情街,吸引40余家优质商户入驻,创造就业岗位100余个,生动诠释了财政资金如何以一个项目激活一片区域。

兰溪拥有全国罕见的古城古镇古村体系,如何传承历史文脉,为加快推动“新时代典型工业城市”赶超崛起蓄势蓄力?市财政局以零基预算改革、预算绩效管理、财政收支统筹为切入口,探索构建全链条、全周期、全覆盖的财政精细化管理新范式,让有限的财政资金精准发力,激活底蕴深厚的文化资源。

分级预算重塑格局

预算编制是精细化管理之基。兰溪财政以零基预算改革为突破口,坚决打破“基数+增长”的固化思维,建立科学的分级预算制度。

“先谋事再排钱”,摒弃往年基数依赖,依据实际需求,按轻重缓急将项目支出需求分为五级。刀刃向内做“减法”,将宝贵的资金从非急需非刚性领域腾挪出来,集中力量办大事做“加法”,为保民生和促发展提供财力保障。

“专业共审”提效能:创建“1+10+X”协同编审机制(1个市级专班统筹、10个部门联动、X项动态调整机制)。将数字化项目、宣传经费等专业性强的项目初审权赋予业务主管部门,变“财政单打独斗”为“专业协同共审”,显著提升预算编制科学性、精准性。

绩效赋能提质增效

项目管理是精细化管理之难。兰溪财政将绩效理念贯穿项目始终,筑牢财政资金使用的效益堤坝。

聚焦大事化优化体系:围绕打造“新时代典型工业城市”目标,结合省“8+4”政策导向与兰溪实际,系统梳理、优化整合存量财政政策,构建起目标清晰、重点突出、效益优先的新一轮“集中财力办大事”政策体系。

大力度推行事前绩效:将事前绩效评估作为预算安排的刚性前置条件,在重大项目按规定开展事前绩效评估的基础上,将事前绩效评估要求引入所有预算项目申报,强化必要性、经济性、合理性分析,从源头拧紧资金“阀门”。

精准统筹筑牢防线

资金统筹是精细化管理之要。该部门强化“大财政、一盘棋”理念,全覆盖强化库款保障。

以“财税联动”为牵引:加强各部门协同,将库款调度、组织收入与预算执行紧密衔接、一体推进。

提升预测精准度:动态监测分析库款流入流出,不断提升收支预测的精准性,确保财政支付及时顺畅,守牢基层“三保”和重大项目建设资金链安全。

立足新起点,兰溪市将持续全面提升财政精细化、精准化管理水平,在确保基本民生保障“更有温度”的同时,推动经济高质量发展“更有力度”,也为全省县域财政精打细算、提质增效提供“兰溪样本”。

城市通勤 书香之旅

报墙”,只需拿出手机轻扫,耳机一戴,《三体》的宇宙波澜、温州鼓词的悠扬曲调、《论语》的千年智慧等便流淌耳畔,碎片化候车时光转化成深度阅读的黄金时刻。

这项涵盖时政要闻、文学经典、历史探秘、艺术鉴赏等多元内容的电子有声书,正悄然改变着市民乘客的出行习惯。“不仅缓解了眼睛疲劳,还能在碎片时间里充实自己,感觉特别好。”乘客陈先生表示。从上班族到学生以及部分老年乘客群体,都逐渐爱上了这种便捷的阅读方式。据介绍,该项服务自推出以来日均使用稳定,并呈逐渐增长态势。

(高强 胡忠斌 林夕榆)

以察体情 以优解忧

社区工作是一门学问,做好社区工作,重点在于解决好群众身边的一些“关键小事”。杭州市临平区崇贤街道杨家浜社区通过“党建引领、监督护航、综合施策”,在“关键小事”中逐步实现社区监察治理的“大作为”。

该社区工作监察联络站以每月联络日活动为抓手,聚焦信息收集,精准感知居民需求,尤其是金航府小区前期物业公司申请“提前撤场”可能导致小区出现管理真空风险,降低居民幸福指数,联络站第一时间介入调研居民意见,及时进行沟通协调,要求原物业公司延长撤场,为后续工作交接争取缓冲期,确保小区基础服务不断档。

在此过程中,联络站直面问题所

在,抽丝剥茧抓住工作要害的“七寸”;同时,秉承为民解忧的初心,将压力转化为破题的动力,以“中枢”角色探索实施“以优解忧”治理模式,指导优化小区物业薪酬管理,疏通服务堵点,推动问题化解,实现从“被动应对”到“主动破局”的积极转变。

社区是个多方融合的集合体,该联络站积极推动搭建共治平台,在链接政府提供物业服务专业指导的同时,引导小区业主自发参与临时物业招募流程,由物管会全程监督执行,形成“政府引导+业主自治+市场运作”的协同机制,推动物业服务从“临时托管”向“长效共治”升级,为小区生态注入新活力。

(马海良)

迎峰度夏 科技护航

7月初,衢州市衢江区全旺镇10千伏线路改造现场,国网衢州供电公司完成了全市首次10kV中压发电车正向同期并网作业。乡间小道上,带电作业人员娴熟操作,在10千伏双盈8284线官塘支线1#杆开关两侧搭建了正向同期发车的“双行道”,实现了线路改造期间1000余户居民供电“零中断”,为迎峰度夏保电服务升级再添生力军。

“这场跨越学段的实践探索,不仅成为思政课一体化建设的鲜活范本,更清晰勾勒出共富闭环,让流淌千年的生态智慧在青春接力中绽放时代光芒。”南浔区教育局相关负责人表示。



学生们参观湖州桑基鱼塘系统历史博物馆
潘冯豪 摄

口;线路改造结束后在“双行道”护航下平稳退出,全程未引发电能质量波动。新技术克服了传统同期发电、正向同期发电需短时停电的局限,实现接入退出全程不停电,为线路改造树立“零感知”施工标杆。

从计划性停电到正向同期发电,再到正反向同期技术应用,衢州供电公司持续拓展不停电现场作业边界,不仅保障了民生用电,更将“不停电”承诺转化为技术标准。

未来,该公司将推动正反向同期技术在多场景常态化应用,以中压发电车“双行道”模式为核心,构建更灵活的保电体系,为区域经济发展和民生用电筑牢“不停电”防线。

(李滢 袁轶轩 杨吟)

人才培养 产业升级

今年以来,杭州市临安区青山湖科技城滨河产业社区正通过“产城人文”融合模式,打造产业工人成长新生态。这里不仅提供2元“云公交”便捷出行,更推出覆盖F类人才的“惜才套餐”,包含景区免票、运动场馆免费等福利。

安徽籍工人木笑永的蜕变堪称典范。2019年他入职开森电气时仅是流水线普工,在“浙江工匠”王银周指导下,通过临安区总工会的学历提升计划完成本科教育,获评F类人才并考取三级电工证。如今他不仅参与创新项目申报专利,还享受3.6万元的一次性补贴等人才福利。“在老家,这一切我想都不敢想。但在这里,我实现了从流水线工种到技能工种的蜕变,成为一名专业技术人才。”木笑永感慨道。

目前,该产业社区通过系统性布局,已建立起覆盖教育支持、技能认证、创新孵化三大维度的人才培养体系,为区域产

业升级持续输送高素质技能人才。在教育支持方面,产业社区联合职业院校开设电气自动化等紧缺专业,近3年累计投入专项资金支持2000名产业工人完成学历提升;技能认证环节实施“高级工培育计划”,每年为1000名通过职业资格考核的职工发放500元/人的技能补贴;更依托创新平台建设,建成19家高技能人才(劳模工匠)创新工作室和18家技能大师工作室,近两年带动完成大量技术革新项目。

占地2453亩的产业社区以滨河产业园为核心,聚焦智能装备、生命健康等高端产业,通过“社区化管理、实体化运作、差异化服务”体系,构建起生产生活无缝衔接的新型产业生态。正如青山湖科技城管委会党群工作部部长周海南所言,“我们要让每个追梦者都能在这里实现增值”。这种创新发展模式,正在杭州西部树立起产城融合的新标杆。

(杨烁)

晨雾氤氲,湖州市南浔区和孚镇的桑基鱼塘如一幅晕染的江南水墨。荻港鱼庄内,“塘泥壅桑—桑叶养蚕—蚕沙喂鱼”的生态循环——千年农遗的智慧正在非遗馆负责人的讲解中娓娓道来。“蚕沙掉进鱼塘,鱼儿长得胖胖的,塘泥又变成桑树的肥料——这就是我发现的生态循环。”双林镇庆同小学学生吴辰宇和小伙伴们瞪大眼睛,指着循环示意图兴奋地说。

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。南浔区教育局携手浙江水利水电学院马克思主义学院、计

算机科学与技术学院,南浔校区管理办公室,以共建“水晶晶·淳思政”品牌为引领,共同打造“青绿赋能·浙里寻梦”大中小学同上一堂思政课主题活动。让孩子们在桑基鱼塘读懂生态“小秘密”,成为南浔区大中小学思政教育一体化实践课堂的生动一幕。

活动中,不同学段的学生们在古老的生态价值链中,层层解码农业生产和非遗精髓。走进桑基鱼塘历史文化馆与绫绢传承馆,中学生对比《桑基鱼塘农书》与现代技术,在“菖蒲驱虫与智能监测”“天然染料与环保理念”的碰撞

中,求解生态“方程式”,理解古今智慧的辩证。在双林古镇,大学生结合余村5G养鱼经验,畅谈“生态+科技+文化”共富新公式,探索“两山”转化的实现路径。“守护生态就是守护绿色财富,传承技艺能让文化变现。”从鱼塘到古镇,从桑叶到绫绢,学子们接力感悟。

“这场跨越学段的实践探索,不仅成为思政课一体化建设的鲜活范本,更清晰勾勒出共富闭环,让流淌千年的生态智慧在青春接力中绽放时代光芒。”南浔区教育局相关负责人表示。

(张淑瑶)

有力推进,1月至6月,完成固定资产投资27.64亿元,同比增长15.42%;其中制造业投资11.47亿元,高新技术投资12.4亿元,分别同比增长262%、41.4%,交出了亮眼的“半年红”答卷。

进入三季度,东阳经济开发区将乘势而上,重点聚焦高端制造业、木雕小镇文商旅业态、基础配套等领域,持续发力项目谋划招引和开工建设,同时强化用地、水电气、开发建设资金等要素保障,以优质项目助力东阳经济高质量发展注入强劲动能。

为全力加快推进项目建设,东阳经济开发区对签约的产业项目全面梳理土地摘牌、工程开工、项目入库、工

程竣工、项目投产等重要节点时间,建立起任务、时限、责任“三张清单”。同时,创新实施重点项目“一对一”服务机制,抽调中层骨干和年轻干部任项目专员提供全流程跟踪服务,及时收集反馈问题,分层分类分级解决,确保问题闭环销号。目前,40个重点产业项目均已实现项目专员“一对一”服务全覆盖。

据悉,今年上半年开发区有亿元以上在建项目20多个,其中10亿元以上在建项目5个。得益于项目建设的有力推进,1月至6月,完成固定资产投资27.64亿元,同比增长15.42%;其中制造业投资11.47亿元,高新技术投资12.4亿元,分别同比增长262%、41.4%,交出了亮眼的“半年红”答卷。

进入三季度,东阳经济开发区将乘势而上,重点聚焦高端制造业、木雕小镇文商旅业态、基础配套等领域,持续发力项目谋划招引和开工建设,同时强化用地、水电气、开发建设资金等要素保障,以优质项目助力东阳经济高质量发展注入强劲动能。

据记者了解,今年上半年,东阳经济开发区对签约的产业项目全面梳理土地摘牌、工程开工、项目入库、工

程竣工、项目投产等重要节点时间,建立起任务、时限、责任“三张清单”。同时,创新实施重点项目“一对一”服务机制,抽调中层骨干和年轻干部任项目专员提供全流程跟踪服务,及时收集反馈问题,分层分类分级解决,确保问题闭环销号。目前,40个重点产业项目均已实现项目专员“一对一”服务全覆盖。

据悉,今年上半年开发区有亿元以上在建项目20多个,其中10亿元以上在建项目5个。得益于项目建设的

有力推进,1月至6月,完成固定资产投资27.64亿元,同比增长15.42%;其中制造业投资11.47亿元,高新技术投资12.4亿元,分别同比增长262%、41.4%,交出了亮眼的“半年红”答卷。

进入三季度,东阳经济开发区将乘势而上,重点聚焦高端制造业、木雕小镇文商旅业态、基础配套等领域,持续发力项目谋划招引和开工建设,同时强化用地、水电气、开发建设资金等要素保障,以优质项目助力东阳经济高质量发展注入强劲动能。

据记者了解,今年上半年,东阳经济开发区对签约的产业项目全面梳理土地摘牌、工程开工、项目入库、工

程竣工、项目投产等重要节点时间,建立起任务、时限、责任“三张清单”。同时,创新实施重点项目“一对一”服务机制,抽调中层骨干和年轻干部任项目专员提供全流程跟踪服务,及时收集反馈问题,分层分类分级解决,确保问题闭环销号。目前,40个重点产业项目均已实现项目专员“一对一”服务全覆盖。

据悉,今年上半年开发区有亿元以上在建项目20多个,其中10亿元以上在建项目5个。得益于项目建设的

有力推进,1月至6月,完成固定资产投资27.64亿元,同比增长15.42%;其中制造业投资11.47亿元,高新技术投资12.4亿元,分别同比增长262%